

ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета на диссертацию Ду Сяотун на тему: «Социокультурные факторы взаимодействия экономических агентов на китайском фондовом рынке: социологический анализ», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.2 – экономическая социология

Диссертационное исследование, представленное Ду Сяотун на соискание ученой степени кандидата социологических наук, является **актуальным** и для исследований в области экономической социологии, и для изучения особенностей и проблем регулирования процессов функционирования фондового рынка в России и Китае, в частности, для анализа различных социальных аспектов взаимодействия экономических агентов на фондовом рынке. Актуальность исследованию придает, прежде всего, комплексный анализ социокультурных факторов, влияния традиционной китайской культуры на действия участников фондового рынка КНР. Вопросы влияния культуры на экономику, экономическое развитие, формирования финансовой культуры интересуют представителей современной экономической социологии. Но с автором можно согласиться и в том, что «в течение длительного времени фондовый рынок был объектом исследований лишь экономической науки, которая ставит во главу угла анализ единого рыночного механизма спроса и предложения. Однако, различные экономически необоснованные изменения фондового рынка и поведения инвесторов говорят о том, что существуют и другие, скрытые факторы неэкономического характера, которые оказывают влияние на фондовые рынки, определяя и особенности их функционирования и развития» (с. 4). Именно эти скрытые факторы неэкономического характера и стали предметом диссертационного исследования, предпринятого Ду Сяотун на примере анализа китайского фондового рынка. Что делает диссертацию актуальной не только для современной экономической социологии, но и для разработки стратегии развития фондовых рынков Китая и России.

Обоснованность научных выводов и рекомендаций автора обусловлена опорой на теоретико-методологические достижения как классиков экономической социологии, так и современных исследователей, таких как: Ю.В. Веселов, В.В. Радаев, Д. Стребков, Ё Пингуэ, Чжао Лункай, Юэ Хэн и других исследователей социальных сторон экономического развития и финансовой культуры.

Для подтверждения выводов автор использовал количественные и качественные методы сбора, обработки и анализа необходимой эмпирической информации, справедливо уделяя особое внимание также и анализу статистических материалов Китайской клиринговой корпорации, Шанхайской фондовой биржи и Шэньчжэньской фондовой биржи.

Достоверность результатов исследования определяется синтезом и интеграцией историко-социологического и экономико-социологического

подходов к анализу социальных аспектов взаимодействия экономических агентов на китайском фондовом рынке, а также опорой на результаты авторского эмпирического социологического исследования социальных и культурных особенностей организации взаимодействия участников фондового рынка КНР.

Основные положения и выводы диссертационного исследования, выносимые на защиту, **апробированы** как в публикациях автора, так и в докладах на международных научных мероприятиях (с. 9).

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке автором специфического подхода к изучению социальных и культурных особенностей организации взаимодействия участников китайского фондового рынка на основе интеграции современных теоретических и методологических подходов к анализу финансовой культуры, в формулировании выводов и практических рекомендаций, которые могут быть использованы для совершенствования различных аспектов управления деятельностью фондовых рынков в Китае и России.

Практическая значимость проведенного диссертационного исследования заключается в возможности и перспективах применения выводов и основных положений для разработки новых мер, направленных на регулирование государственными структурами фондовых рынков в Китае и России. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы для модернизации курсов лекций по «Экономической социологии» и «Социология финансов» в российских и китайских ВУЗах.

Результаты диссертационного исследования можно оценить достаточно высоко. Но к тексту диссертации есть вопросы и замечания.

Во-первых, соискатель справедливо много внимания уделяет как анализу влияния процессов финансовой глобализации, так и традиционной китайской финансовой культуры на деятельность экономических агентов китайского фондового рынка (с. 62-76), однако, что в большей мере оказывает влияние на фондовый рынок в современных условиях?

Во-вторых, соискатель справедливо уделяет много внимания изучению социально-исторических аспектов формирования и развития фондового рынка в Китае (с. 45-62), в этой связи есть вопрос: какие исторические явления и процессы оказали наибольшее влияние на становление современного фондового рынка в КНР?

В-третьих, идеи каких современных исследователей финансовой культуры оказали наибольшее влияние на диссертационное исследование?

Диссертационное исследование не свободно от недостатков, тем не менее, соискателю удалось в полной мере реализовать заявленные задачи, представив интересный и актуальный анализ социокультурных особенностей развития китайского фондового рынка.

С учетом всего вышесказанного полагаю:

Содержание диссертации Ду Сяотун на тему: «Социокультурные факторы взаимодействия экономических агентов на китайском фондовом

рынке: социологический анализ» соответствует специальности 5.4.2 – экономическая социология.

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития экономической социологии.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Соискатель Ду Сяотун заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.2 – «экономическая социология».

Председатель диссертационного совета
Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры экономической социологии
Санкт-Петербургского государственного
Университета

Тарандо

Е. Е. Тарандо

